

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.- Número 880

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes . . . 1 50
» » de España » » » 1 75
» » Extranjero » » » 2 50

Mahón, jueves 16 Septiembre 1939

Redacción y Administración
Castillo, 25.- Teléfono, 123.

L. Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta: de 12 á 2.

Calle de San Fernando, n.º 3.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 8 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthellier, otorinolaringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de mañana á 1 tarde Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos, de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborales; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborales de 9 á 1. En los miércoles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 7 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llumasan.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborales de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale á las 12 del día.

Vapor correo.—Llega de Barcelona directamente de 7 á 8 de la mañana. Sale para Palma á las 7 de la tarde.

Santos del día.—San Pedro Arbués. Sol.—Sale á las 5 h. 31 m.; y pónese á las 5 h. y 59 m.

Luna.—Sale á las 5 h. y 28 m. de la madrugada (pónese á las 6 h. y 28 m. de la tarde).

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborales de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

SILENCIO CULPABLE

(De El Liberal de Madrid)

En momentos solemnes y críticos, cuando ha peligrado la Democracia, la Libertad, la civilización misma, la Prensa española, con noble y abnegado entusiasmo, ha alzado bandera de combate. Merced á sus arrestos y energías, han fracasado los más absurdos é inicuos proyectos; gracias á su constancia, se han agrupado las fuerzas más activas del trabajo, la producción y la intelectualidad, y han hecho estériles los esfuerzos de los gobernantes apasionados ó ineptos. Y cuando el triunfo ha coronado sus iniciativas y sus desvelos, los hombres políticos, lejos de aplaudir tan nobles empresas, no se han recatado de decir que la Prensa invadía la esfera en que los partidos se mueven y que se arrogaba funciones que sólo podían competir á los jefes de ellos.

Más he aquí que, en los actuales momentos, torna á periclitarse cuanto constituye el caudal moral y social de los pueblos cultos. Libertad, respeto á las personalidades jurídicas, garantías constitucionales, independencia de pensamiento y juicio son letra muerta. En secreto, sin consideración á la Representación Nacional, hállase en litigio nuestro porvenir como Estado y nuestro presente como agrupación de ciudadanos libres, cuya vida y cuyos intereses merecen consideración y respeto; y la Prensa es amordazada, y no queda sino una voz que pueda ser oída: la de los hombres profesionales de la política, que á ella lo deben todo, y á su representación parlamentaria, la inmunidad. Y esos hombres se callan, huyen, sienten los espasmos del miedo y abandonan á sus conciudadanos, demostrando, de una vez para siempre, que para defender los derechos de todos y volver por los fueros de la justicia y de la verdad no hay más que un solo paladín: la Prensa, y que, si ella enmudece por fuerza irresistible, quedan á merced de la tiranía todos los derechos, porque nuestros hombres políticos son incapaces, por cobardía ó por ineptia, de volver por sus fueros y su prestigio.

En un documento notable, hecho en forma de carta y á manera de llamamiento por los republicanos de Asturias, se cita á los primates de los partidos avanzados á que hablen y á que cumplan con su deber. «Emprendida—dice—sin freno una obra de retroceso, de regresión atávica, de atentado á la democracia y á la civilización, es que cuanto hay en España de liberalismo, de independencia, de cultura, de verdadero patriotismo viril va á mantenerse en un silencio miserable y cobarde, haciendo, mediante su complicidad vergonzosa, que pueda decir el Gobierno que obra como mandatario de la opinión pública. ¿Dónde están los grandes oradores, los maestros insignes, los que llevan en el extranjero la bandera de la ciencia española? Es menester hablar; urge que hablen todos. Ha llegado la hora de que cuanto hay en España de verdaderamente español y europeo se pronuncie por la civilización, no pasando por la humillación y el envilecimiento de sufrir sin protesta la obra desatentada de reacción por este Gobierno emprendida.»

A diferentes tiempos distintos hombres. ¡Qué lejos estamos, á pesar de haber transcurrido tan pocos años, de aquéllos en que Castelar, enfermo, achacoso, casi moribundo, congrega-

ba su voz incomparable, aun en la agonía, para protestar de una simple amenaza á los derechos del ciudadano! ¡Cuán distantes—aunque sólo ha corrido una década—de aquellos otros en que Pi y Margall, casi afónico, arrostraba todo género de iracundias é imputaciones de filibusterismo, para decir á la nación la verdad y ahorrarle la sangre y aun el decoro de sus hijos! Las tallas han disminuido; los corazones se han achicado. ¡Y aún se abomina á la Prensa! Sojuzgada arbitrariamente, se han hecho las sombras y el silencio. Los dioses há tiempo que se fueron, y ahora los apóstoles huyen.

Y un día y otro día se pide que hablé claro la Prensa, como si no lo hubiese hecho quinientas mil veces; como si no estuviera dispuesta á volver á hacerlo. Pasada que sea la imposibilidad material, que no el miedo, hablará, hablará claro y recio; pero será, ante todo, para decir cuanto merecen á los pseudocaudillos de la Democracia, á los semiprimates del republicanismo, á los representantes de la Soberanía y de la Ciencia que, gozando la impunidad y del apoyo moral y material del universo culto, cuando se nos ata de pies y manos y se dejan doquier indefensos el interés de la civilización y la causa de los oprimidos, se asustan y nos abandonan.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Martes, 14.

El Congreso esperantista

Ha terminado sus tareas el Congreso esperantista. Sus trabajos pueden considerarse como un gran éxito para la idea que defienden.

En la sesión de clausura, celebrada, como la inaugural, en el Palacio de Bellas Artes, se aprobó por unanimidad una proposición pidiendo la constitución de un Consejo internacional del lenguaje esperantista, que en todo tiempo trabaje por la difusión del idioma inventado por el doctor Zamenhof.

En dicha sesión, algunos congresistas hicieron determinadas recomendaciones, y la señora de Pujulá, que actuaba de secretaria, hizo constar que el número de congresistas que han tomado parte en las deliberaciones esperantistas de Barcelona pasan de 1.300.

Se leyó una carta del Brasil en la que se anunciaba que el Colegio de Médicos de aquel país ha adoptado como lengua oficial el esperanto.

No prosperaron dos proposiciones: una para que el Congreso pidiera el premio Nobel para el doctor Zamenhof y otra encaminada á solicitar del Gobierno la enseñanza del esperanto en las escuelas. Luego se dió lectura de los acuerdos tomados por el Congreso, aprobándose todos.

Las próximas Asambleas esperantistas se celebrarán en Washington, Amberes, Praga y Krakoff.

Las naciones representadas en el de Barcelona han sido 33.

Después de tres discursos de gracias de los señores Bourlet, Pujulá y Zamenhof, se declararon terminadas las tareas del Congreso, cerrándose el acto con el himno «La Espera», que corearon todos los asistentes.

Casi todos los esperantistas extranjeros han marchado á Valencia, donde celebrarán otro pequeño Congreso.

Los que el domingo se hallaban aún en Barcelona realizaron una excursión á la montaña de Montserrat.

Entre las muchas fiestas celebradas estos últimos días en honor de los congresistas, merece reseñarse, además de las ya conocidas, un baile de trajes que

El hermoso local no tenía otros adornos que los ordinarios y la iluminación era la de costumbre, no obstante lo cual presentaba la sala un brillante aspecto.

Para los congresistas se destinó la planta baja y la galería para los invitados, entre aquéllos había bastantes, en especial señoras, luciendo trajes típicos de sus respectivos países: tiroleses, suizos, flamencos, moscovitas, poloneses y otros.

Llamaba la atención una bella y arrigante señora vistiendo el traje de aldeana flamenca y un caballero luciendo el uniforme de catedrático de la Sorbona.

De los esperantistas catalanes algunos se presentaron vistiendo traje de payés, entre ellos el señor Pujulá y Vallés.

La banda municipal ejecutó algunas piezas, y después en el estrado, á los acordes de una còbra, una sección del *Esbart catalá de dançaires*, vistiendo ellos y ellas los trajes característicos, ejecutó varias danzas de diversas comarcas de Cataluña, que fueron muy aplaudidas.

En una de las figuras del *Ball del ciri*, los que vestidos con capa y sombrero de copa acompañaban á las que lucían el *jió, faldellí y ret*, fueron substituidos por los señores del Comité del Congreso, siendo evacionados.

Al terminar el baile, le fueron ofrecidas al doctor Zamenhof las *morraxas*, que en el mismo exhibieron las parejas.

Los bailes de la región terminaron de madrugada con el *Regodó*, baile esperantista que ejecutaron buen número de los concurrentes.

Después, á los acordes de una banda militar, los que en el salón se hallaban bailaron valsés, schottis y americanas.

La fiesta resultó muy agradable.

También fué muy importante la recepción y *luch* que el Ayuntamiento organizó en obsequio de los congresistas.

En este acto el Alcalde accidental señor Layret pronunció un discurso, haciendo resaltar la labor realizada por los congresistas, y especialmente por el doctor Zamenhof, en pro de la fraternidad universal con sus trabajos á favor del idioma esperanto que servirá de lezo de unión entre países hoy día tanciados por las dificultades en comprenderse. Ensalzó también la misión á cumplir del nuevo lenguaje, y dió las gracias á los congresistas por el acuerdo que dedicaron al ilustre catalán Aribau, precursor de la feliz idea del doctor Zamenhof.

Todos los esperantistas han marchado muy satisfechos de su estancia en Barcelona.

Un fusilamiento

Ayer fué ejecutado en uno de los fosos del Castillo de Montjuich el guardia del cuerpo de seguridad Eugenio del Hoyo, condenado á muerte en Consejo de guerra celebrado el domingo, 5 del actual.

El hecho origen de la causa ocurrió durante la semana sangrienta. La fuerza de artillería que patrullaba por las calles de Montserrat y otras inmediatas, fué agredida desde los balcones. Los soldados observaron que desde uno de la citada calle, inmediato á la casa donde está situado el teatro Circo Barcelonés, se les hacía fuego detrás de una cortina. Fué derribada la puerta y detenidos dos hombres que en el piso se hallaban y que resultaron ser dos individuos del cuerpo de seguridad, uno de ellos el Eugenio del Hoyo.

La noticia de la ejecución corrió el domingo con insistencia, y aunque de momento fué desmentida en algunos centros oficiales, á media tarde era pública y oficial. Esto no obstante, á mí no me fué permitido telegrafiarla á La Voz.

Poco después de las doce del domingo salió el reo de la cárcel en el coche celular, escoltado por fuerzas de la benemérita; al llegar el carruaje junto á la primera batería de Montjuich, descendió de él el preso, que siguió el viaje hasta el castillo fuertemente amarrado y con la escolta de civiles.

Ya en el castillo le fué leída la sentencia, ingresando en la capilla á las dos en punto de la tarde.

Antes de esta hora subieron al castillo

individuos de la Hermandad de la Paz y la Caridad, que auxiliaron y acompañaron al reo hasta sus últimos momentos.

Dos horas antes de que se cumpliera la fatal sentencia, subieron al castillo una compañía de infantería del ejército y un escuadrón de caballería. Poco después hicieron lo propio fuerzas de ingenieros, de artillería de plaza y fuerzas de seguridad.

Todas estas fuerzas formaron el cuadro en el lugar donde debía verificarse la ejecución, que era la parte del castillo que da frente á la Cruz Cubierta, desde cuyo punto y á simple vista se pudo ver cómo evolucionaban las tropas.

El reo, por departamentos interiores, fué conducido desde la capilla, situada en un ángulo de la plaza de Armas del castillo, al foso de la batería denominada de Santa Eulalia, donde el piquete de ordenanza, á una seña del oficial ejecutó la sentencia.

El entierro del fusilado se verificó anoche.

Según noticias el reo confesó y comulgó durante su estancia en la capilla, dando muestras de gran pesar y de excitación, seguida de aplanamiento, habiéndosele suministrado café y caldo distintas veces por los que le auxiliaban.

Al hallarse en el cuadro y ver á sus excompañeros de Cuerpo se despidió de ellos con sentidos adioses y haciendo protestas de su inocencia.

Noticias sueltas

Por no dar demasiada extensión á esta carta, renuncio á reproducir muchos de las noticias publicadas en la prensa local acerca de los sucesos de Julio, que en resumen se refieren á prisiones, extrañamientos y otros actos de la policía.

Sólo diré que la autoridad militar ha puesto en libertad á muchos detenidos á raíz de los sucesos y que el gobernador ha suspendido á buen número de concejales, secretarios de Ayuntamientos y algún alguacil.

Ha marchado á Alicante el ex-jefe superior de la prisión don Enrique Diaz Guijarro, desde donde se habrá dirigido á Orihuela para fijar en este último punto su residencia.

Se sigue ignorando todavía quién será la persona designada por el Gobierno para substituto del señor Diaz Guijarro.

Dícese que mañana saldrá para Melilla el diputado á Cortes por Borjas Blancas don Francisco Maciá.

Se ha señalado el próximo jueves para la celebración de un Consejo de guerra ordinario de plaza contra un coronel, dos tenientes coroneles y dos comandantes del ejército, acusados de malversación de caudales.

ALCANCE POSTAL

Barcelona 14 Septiembre.

Emiliano Iglesias

Asegúrase que muy en breve uno de los jueces militares se inhibirá á favor de la jurisdicción civil de entender en varios procedimientos que instruye contra algunos paisanos, entre ellos el concejal don Emiliano Iglesias, por resultar que los hechos que dieron lugar á la incoación de diligencias sumariales son anteriores á la publicación del bando publicado el 16 de Julio último estableciendo el estado de guerra en esta provincia.

Protesta de la Prensa

De Madrid telegrafian la siguiente información que publica «El Liberal» de esta mañana:

«Los periódicos publicarán un documento que titularán «Por la dignidad de la Prensa», «Una protesta», conforme acordaron en la reunión ce-

lebrada por varios directores de periódicos de Madrid.

Estiman aquellos que sería preciso que la Prensa oliv diera sus prestigios y su dignidad si se resignara a seguir por más tiempo en la afrentosa situación a que el Gobierno la tiene sometida.

Desde el 26 de Julio el Gobierno tiene secuestrada la verdad.

Al patriotismo de la Prensa, a su preferencia ejemplar, a sus esfuerzos por vigorizar el ánimo público contra el Gobierno prohibiendo la inserción de las noticias que le parecen y los comentarios que no le cuadran, amenazando con la denuncia y la supresión del periódico.

A la injusticia se une la hamillaneria, transmitiendo órdenes caprichosas y fundadas por teléfono, sin que quede huella de la violencia perpetrada y en la que pudiera fundarse una reclamación el día de la justicia.

En ningún país civilizado se ha hecho una cosa semejante, y en España mismo jamás se llegó a tanto.

Todas las extralimitaciones, todos los abusos autoritarios, están siendo ahora sobre pasados.

A la Prensa no puede ser responsable de los errores en que incurra el público y tal vez acarreen inmensas catástrofes.

Conociendo los hechos se la impide relatarlos, carece de libertad para impedir que se condense en Europa, una atmósfera mortal para España.

Nuestro crédito parece, nuestros prestigios se truecan, y extendiéndose la negra leyenda y el odio internacional, amenazándonos impunemente.

Queremos la libertad que nos conceden las leyes para servir a la patria y rendir al ejército, haciendo un verdadero relato de sus esfuerzos, el homenaje de amor y de admiración de los ciudadanos para conservar a España el lugar que la corresponda entre los pueblos cultos.

Si el Gobierno cree que nos rodean graves peligros y nos amenazan tremendas conflagraciones, sólo podemos salvarnos mediante que en el interregno de la suspensión de garantías se aplique la ley.

Téngase franqueza de someter a la Prensa a la previa censura.

Preferimos la privación absoluta de la libertad, al régimen de afrenta y oprobio.

Acataremos la previa censura, pero no acataremos órdenes misteriosas y atentatorias al derecho.

Aceptaremos los sacrificios necesarios para cumplirlos.

Termina diciendo:

«Mas que la vida vale la dignidad.»

Giner de los Rios

El diputado por Barcelona don Hermenegildo Giner de los Rios que desde su exilio se halla en Madrid, ha visitado a las personalidades más salientes de los partidos liberal democrático y republicano, comunicándoles las impresiones que recogió acerca de la situación de Barcelona y en general de Cataluña.

Dícese que las palabras del señor Giner de los Rios produjeron honda impresión en el ánimo del señor Morera, a quien visitó antes de salir para Salamanca, y que, como consecuencia, afirman hoy significados liberales que su jefe está decidido a acometer una activa campaña contra el Gobierno si no abriese las Cortes en la primera decena de Octubre.

Regreso de Montero Rios

A fines del presente mes regresará a Madrid el señor Montero Rios.

Atribúyese una actitud de radical oposición.

Una carta de Sol y Ortega

El periódico republicano madrileño *El País* publicó una carta del señor Sol y Ortega, fechada en Barritz, diciendo que ante la amenaza del Gobierno enviando el duplicado al Sa-

ceder a su procesamiento, acudirá a defenderse, pues el lance es serio, y envuelve su honor, su libertad y tal vez su vida.

Termina aconsejando a sus amigos prudencia y serenidad.

Nuevo campamento

Melilla 13.—Los regimientos de Wad-Ras y Saboya han marchado al nuevo campamento que se construye en el sitio denominado «La piedra del Burro».

Ha salido un convoy con víveres y municiones para el nuevo campamento.

El general Marina, con su Estado Mayor, ha estado a visitarlo también, quedando satisfecho de su emplazamiento y de las defensas adoptadas para caso de una sorpresa.

En el campo moro

Melilla 13.—Por la noche se ven desde El Arba hogueras hacia el camino de Nador.

Sábase que el último combate murió el hijo del célebre morabito Adj Amar Malzi.

Este, al enterarse de la muerte de su hijo, huyó velocísimo al monte, tratando de acometer a las tropas del general Aguilera.

Fracasado su propósito se volvió a su cabila, diciendo que era imposible luchar contra tanta tropa española.

Al enterarse los guelayas de la nueva resolución del Mtalzi y de su huida, le escribieron, recriminándole e insultándole, por haber faltado a su palabra y por el abandono en que los dejaba en tan críticas circunstancias, frente a los perros cristianos.

Afirman los quebdanas que en mucho tiempo no podrán levantar cabeza a consecuencia del terrible castigo que les ha impuesto el ejército español.

Todo el territorio de Quebdana se ha sometido sin condiciones.

La prisión de Romeo

A tenerse noticia de la prisión del distinguido periodista don Leopoldo Romeo, director de *La Correspondencia de España*, le fué dirigido el siguiente telegrama:

«Don Leopoldo Romeo.—Cárcel de San Sebastián.—Artistas, literatos y periodistas que reúnen en la Maison Dorée lamentan vuestra prisión y confían recibir noticia inmediata de estar en libertad.—Miguel Utrillo.—Ramón Casas.—Enrique Borrás.—Rafael Mainar.—Luis Figuerola.—Alejandro de Riquer.—Sebastián Junyent.—Román Jori.—Alejandro Riera.—J. Gili y Roig.—(Siguen más firmas.)»

Noticias sueltas

Melilla, 14.—El coronel Larrea ha dicho que durante la excursión que ha practicado con su columna mudó tres veces la piel de la cara.

Añadió que el objeto de las operaciones fué aplacar la agitación que se extendía por toda la región de Quebdana.

Las cabilas pidieron perdón, que no les concedió hasta que creyó llegado el momento oportuno.

Multó en 25 pesetas a cada hombre.

Hizo fuego en Tangsin, donde le fueron entregados por los moros cuantos fusiles tenían.

Obligó a los notables a firmar una acta acatando la protección de los españoles.

Para los jefes rebeldes no hubo perdón.

Termina el coronel Larrea diciendo que las tropas fueron agasajadas y que los mismos indígenas delataron a los culpables de la excitación.

En otra conversación el mismo coronel Larrea añadió a lo expuesto que la pacificación era completa en toda la región por él explorada; elogió la conducta observada por las tropas de su mando y manifestó que anteayer en la Restinga el micro rebelde Mongani solicitó hablarle para recabar su perdón y le dijo que no había sido el principal promotor de

Los oficia'es de la columna Larrea elogian el tacto y prudencia con que ha procedido su jefe en la expedición militar realizada.

—Ha llegado el moro Delbreil, que guió la columna Aguilera durante su última expedición.

Muchos cabileños de Beniscar dirigen a engrosar el harka que está reunida cerca de Zeluán.

El general Arizón se ha lamentado de las manifestaciones de los correspondientes sobre la abundancia de trabajo y la carencia de braceros, no siendo verdad ni una cosa ni otra.

San Sebastián 14.—Ha marchado el señor Merry del Val en dirección a Tánger.

Melilla 14.—Se desmiente que estuviese en Melilla una personalidad procedente de Argelia y que siendo militar francés visitará al general Marina.

Lo único cierto es que ha llegado el militar retirado de artillería francesa señor Toncy, el cual pidió y le fué concedido, permiso para visitar nuestro campamento de la Restinga.

Tánger, 14.—Dícese que la captura del Roghi ha sido una comedia.

El hombre que fué llevado a Fez no es el pretendiente.

Este está en connivencia con Muley Hafid al cual ha entregado una fuerte suma.

DISPUTANDOSE EL POLO

Los Estados Unidos han reclamado la posesión del Polo Norte y de todo el territorio descubierto por Cook. Según el *New York American*, el Ator y General ha declarado que la Constitución sigue tras la bandera y que si los territorios descubiertos por Cook tenían un valor cualquiera, si estaban habitados y, sobre todo, si los indígenas frecuentaban sus alrededores, se estudiaría seriamente la cuestión de la anexión.

Por su parte, el viceseecretario de Estado sostiene que el Polo Norte pertenece a los Estados Unidos. Cook ha plantado allí la bandera norteamericana y los Estados Unidos lo reclaman.

En Washington los competentes en derecho internacional declaran que América no puede reivindicar el Polo Norte si no en el caso de que éste esté situado en una isla o los Estados Unidos envíen una expedición para posesionarse de aquel punto.

Otros opinan que si el territorio descubierto es la continuación de la Groenlandia pertenece a Dinamarca. Si es la prolongación del Canadá es de propiedad de Inglaterra y que podrá darse el caso de que no perteneciera a nadie, como ocurre con Spitzberg.

Un telegrama posterior de Ottava dice que Canadá reivindicará el territorio situado al Oeste de la Groenlandia, entre el Canadá y el Polo, contra las pretensiones de América si se sostuvieran seriamente tales pretensiones.

De todo ello resulta que la voracidad de las naciones no se detiene ni ante los témpanos de hielo, que representan la muerte, la esterilidad y la desolación. Aun no puede asegurarse que el doctor Cook haya descubierto el Polo Norte y las naciones se preparan ya a disputarse la presa.

JUNTA DE DAMAS

Suscripción a beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

(Continuación)

Calles de San Bartolomé

	Pesetas
Suma anterior	5.563'80
Rosalía Prieto	0'05
Magdalena Llull	0'30
C. G.	0'50
N. N.	0'10
Juana Arbona	0'05
Catalina Comellas	0'15
Magdalena Farriga	0'10
Maria Cardena	0'25
Agueda Tuduri	0'10
Antonia Pons	0'10
Rosalía Carreras	0'10
Margarita Parpal	0'25
Esperanza Seguí	0'60
Juana Carreras	0'25

Jermana Sancho	0'15
Maria Cardona	0'05
Francisca Llopis	0'50
Rafaela Gabazo	0'05
N. N.	0'05
Benita Sintés	0'10
Catalina Vinent	0'10

Calle del Bastión

	Pesetas
Maria Sintés	0'25
N. N.	0'25
Elvira Padilla	1'00
Francisca Sierrol	0'30
Margarita Escrivá de Blanc	5'00
Margarita Carratalá	0'25
Eulalia Vidal	0'25
J. H.	1'00
Juana Mus	0'25
Catalina Salas	0'25
Juana Florit	0'50
Juana Villa	0'10
Maria Camps	0'10
M. O.	0'30
Juana Sintés	1'00
L. T.	0'25
Gabriel María Gomila	0'30
Catalina Gonañes	0'25
Margarita Capó	0'15
Rita Birra	0'25
Cuadro oficiales de Artillería	2'00
Catalina Carreras	5'00
Francisca Villalonga de Parpal	5'00
Concha Llanas de Vidal	5'00

TREINTA MILLONES

AL INSTITUTO PASTEUR

Dentro de pocos días el Instituto Pasteur recibirá la importante suma de treinta millones de francos que le ha legado M. Osiris en medio de las más singulares y dramáticas circunstancias.

M. Osiris, que fué un rico judío filantrópico, fundó en 1905 un premio trienal de 100.000 francos para la persona que prestara al género humano el mejor servicio en los tres años precedentes. El premio se concedió al doctor Roux, director del Instituto Pasteur, por su descubrimiento del suero antídiferico, que ha salvado a tantos miles de niños.

El millonario quedó muy extrañado al saber que el doctor Roux había transferido todo el premio al Instituto, a pesar de ser el agraciado verdaderamente pobre, pues gana 5.000 pesetas al año y vive en una pequeña habitación por la que paga 500 pesetas anuales.

M. Osiris deseó conocer a hombre tan extraordinario, y el día que se lo presentaron le preguntó por qué había dado el dinero del premio al Instituto.

—Todo lo que soy—contestó el doctor Roux—lo debo al Instituto Pasteur, pues mis experimentos y descubrimientos los he realizado en él. Por otra parte, el Instituto es muy pobre y no tiene rentas, sacando sólo lo que da la venta de los sueros, lo cual apenas basta para sostener el establecimiento.

Nada dijo el millonario al oír estas palabras; pero a su muerte, que ocurrió uno o dos años después, dejó la mayor parte de su fortuna al Instituto Pasteur.

Este se halla en París, en la calle de Dútot, a un kilómetro de la estación de Montparnase. Fué fundado en 1886 por el sabio médico para el estudio de los microbios, vacunas y sueros contra las enfermedades infecciosas, en lo cual se ha hecho famoso. Sus actuales directores son los doctores Roux y Metchnikoff.

Trágico fin de un sabio

El mundo docto ha recibido una noticia emocionante: Gumplowiez se ha suicidado en Graz en unión de su esposa. Sería un hecho conmovedor aunque no se tratara de uno de los hombres más venerables e ilustres de la ciencia moderna.

Los dos viejos formaban una pareja digna de la leyenda gentil: Filemón y Baucis. Pasaban juntos la honrada vejez, fecunda en reposos tranquilos y en dulces recuerdos, mejor aun por el gran porvenir del hijo adorado. Luego vino la desventura: él, el gran profesor, atacado por un cáncer, ella, ciega, impotente para aliviarse mutuamente los sufrimientos, apenados más que por el propio dolor del otro, los dos viejos tomaron una extremada resolución. Llamaron por telegrama al hijo ausente, que estaba en Suiza, para sentir aun su presencia, para oír aun su dulce voz. Pasaron con él toda una noche sin dejar sospechar nada.

A la mañana siguiente, en la antigua estancia, se hallaban dos cuerpos inanimados, una carta... Un poco de cianuro

el anatema y es difícil el moralismo teórico es este...

Ludovico Gumplowiez es el creador de un nuevo método sociológico que, abandonando el concepcionalismo filosófico de Augusto Comte, toma por base el estudio exclusivo de los hechos para ser únicamente realista y realmente positivista. Los fenómenos políticos asumen con Gumplowiez en la filosofía de la historia un significado particular que no ha dejado de influir profundamente en los sociólogos de todos los países. La obra de este hombre es de aquellas que marcan luminosamente la ascensión intelectual de la Humanidad.

TEATRO LE VERANO

A beneficio de la Junta de Damas

Anoche se celebró en el Teatro de Verano la función organizada por la Junta de Damas a beneficio de los soldados que combaten en África.

Los aficionados que tomaron parte en la función se esmeraron todos en el desempeño de sus respectivos papeles, logrando muchos aplausos del numeroso público que asistió a la fiesta benéfica.

Las señoritas Bagué y Moreno y las señoras Reparaz y Martínez, que voluntariamente se prestaron a contribuir con su trabajo al mayor éxito de la velada, recibieron también muchos aplausos y felicitaciones.

En el segundo intermedio de la función se verificó el sorteo de los regalos de la Tómbola dando el siguiente resultado:

Una bandeja, jarro y seis copas de cristal para agua.	740
Dos floreros cristal.	2.663
Un cervicero.	502
Una figura modernista.	3.742
Una mandolina.	785
Una bandeja japonesa.	3.469
Un juego para tocador.	3.909
Una cadena para reloj.	2.141
Un licorero.	535
Una figura para luz.	2.705
Una mantiguera de cristal.	1.771
Dos jarras cristal.	3.300
Un cuadro.	698
Un cuadro apaisado.	670
Una pila de agua bendita.	2.387
Un cuadro pintado al óleo.	334
Un juego para agua.	2.693
Un pañuelo de seda bordado.	669
Un licorero.	2.352
Un galletero.	460
Una cadena.	1.626
Un florero de cristal.	904
Un pato disecado.	1.191
Un objeto de arte.	1.409
Un cervicero.	419
Una purera.	2.725
Una figura de barro.	2.310
Dos figuras de barro.	2.244
Un juego para cerveza.	1.917
Un joyero.	1.494
Un violero.	2.203
Un abanico.	2.419
Un cuadro.	4.974
Una figura.	2.060
Dos grabados.	2.165

Crónica local

CÍRCULO REPUBLICANO

Se convoca a los señores socios a Junta general extraordinaria para el día 19 del corriente a las 2 y media tarde.

Mahón 15 Septiembre 1909.

—El Vice-presidente, Juan Gomila.

Esta noche se celebrará en el Teatro Principal el primer jueves de moda, a cargo del casino «La Unión» poniéndose en escena la preciosa comedia original de los hermanos Quintero titulada *El genio alegre* y estrenándose escogidas películas.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

(Edición de anoche)

Barcelona 15, 6⁰⁰,

La división Sotomayor

Ha terminado en Melilla el desembarque de las tropas que forman la división Sotomayor recientemente enviada a reforzar el ejército de operaciones.

Buena parte de dichas tropas han tomado parte ya en algunas escaramuzas libradas con los rifeños.

Créese que serán destinadas a sustituir los soldados que más servicio llevan prestado durante las últimas marchas.

Contra el sultán

Se han sublevado algunas tribus de las inmediaciones de Tánger, protestando contra los fuertes tributos que le ha impuesto el sultán.

Del Peñón

En el Peñón continúa el tiroteo como en los días anteriores sin que consigan los rifeños causarnos bajas, a pesar del ruidoso fuego que hacen.

Se han celebrado exequias para los jefes, oficiales y soldados muertos desde que comenzó la actual campaña de África.

El convoy.—Serio peligro

El convoy que salió ayer para aprovisionar las respectivas guarniciones iba protegido por fuerzas de los regimientos de África y de Melilla, algunos soldados de caballería y piezas de artillería.

Los rifeños llevaron a cabo un violento ataque contra las fuerzas protectoras del convoy, que corrieron serio peligro.

El enemigo salió en grandes grupos del célebre barranco del Lobo atacando con encarnizamiento y con la intención de envolver a nuestros soldados.

Entonces se entabló un reñido combate en el que los experimentados soldados de África y Melilla demostraron su serenidad y valor conteniendo al enemigo.

Las baterías del Hipódromo rompieron el fuego contra los rebeldes logrando por fin vencerlos y dominarlos, retirándose otra vez a sus guardias.

El enemigo con su ímpetu demostró que ha cobrado nuevos bríos con la llegada de los refuerzos que ha recibido del interior.

Congreso obrero

En Valencia se ha inaugurado el Congreso Obrero para el que se han recibido muchas adhesiones estando representados gran número de trabajadores.

Quejas contra Lacierva

Ha marchado a San Sebastián una comisión de periodistas entre los que se halla el notable escritor señor Ortega Munilla.

Los comisionados traen la misión de exponer al Rey algunas quejas contra el Ministro de la Gobernación por la actitud que éste ha adoptado contra la prensa.

Operaciones suspendidas

Estos últimos días han quedado en suspenso las operaciones militares en los campamentos más allá de la Restinga.

Probablemente se reanudarán hoy miércoles.

Miércoles Mayor sigue estudiando el plan de las nuevas operaciones.

A la hora en que telegrafio no se saben más detalles.

Reunión de liberales

En seguida que aparezca en la «Gaceta» la convocatoria para la reunión de Cortes, el señor Morat...

ponerles su criterio y la línea de conducta que debe seguir el partido ante los problemas planteados por el gobierno.

(De esta edición)

Barcelona 15, 23³⁰.

Un Hospital en Alicante

El general Polavieja ha estado en Alicante con objeto de inspeccionar las obras llevadas a cabo en el nuevo hospital que allí se ha instalado y que ya se halla dispuesto para recibir a los heridos que se le manden.

Tanto la instalación como los servicios que se han montado en el nuevo edificio han satisfecho completamente al general Polavieja.

Una fortificación

Están a punto de terminar los trabajos de fortificación que empezaron hace muy poco días con objeto de proteger convenientemente la nueva posición que ocuparon nuestras tropas en Al Xerif.

Las obras fueron examinadas por el general Marina el cual se mostró satisfecho de la forma como se llevan a cabo.

El cuerpo de ingenieros militares está derrochando en Melilla gran actividad pues son muchos los trabajos que lleva entre manos y todos adelantan rápidamente según exigen las necesidades de la campaña.

El «Uran»

Hoy se ha elevado el globo «Uran», el cual, aprovechando el buen tiempo reinante ha podido efectuar exploraciones en el campo enemigo.

Actividad

En Melilla se sigue trabajando con gran actividad en la preparación de las próximas operaciones que se supone serán más importantes y eficaces que las que se han llevado a cabo hasta ahora.

La brigada de cazadores de Madrid se está preparando para emprender la marcha tan pronto como se les ordene.

Se han dado las órdenes necesarias para que se provean de municiones en abundancia y víveres para dos días.

Los jefes de los distintos batallones de cazadores no descansan un momento con objeto de que todo esté preparado a la mayor brevedad.

Las cabilas de Zeluán

Los rifeños de las cabilas situadas en los alrededores de Zeluán, a pesar de los continuos requerimientos y amenazas del jefe rebelde El Chaldy, se niegan a facilitar combatientes para la harka, diciendo que quieren permanecer neutrales en la lucha.

El Chaldy, encolerizado por la actitud de las referidas cabilas, les ha amenazado de nuevo si no se someten a sus órdenes.

No faltan combatientes

Se asegura que no es cierta la noticia que han dado algunos periódicos respecto a que la harka está falta de combatientes.

Como ya telegrafié anteriormente, los moros rebeldes han recibido refuerzos de las tribus del interior, los cuales están ávidos de combatir, encañados por las falsas noticias que les dieron los emisarios rifeños.

Los cabileños que combaten contra nuestras tropas han demandado la presencia en sus filas de un kaid muy prestigioso que les ha ofrecido prestarles su ayuda.

Un jefe multado

El general San Martín ha llamado a su presencia a un jefe de la tribu de Arkeman imponiéndole una fuer-

Un convoy a la Restinga y al zoco El Arbá.

Ayer salió para el zoco El Arbá un importante convoy conducido por los camellos que prestan servicio en nuestro ejército.

Dicho convoy se detuvo en la Restinga donde dejó a guisa de tiendas de campaña, pertrechos de guerra y varias baterías Schneider.

Tan pronto como hubo dejado los útiles referidos marchó a El Arbá donde dejó gran cantidad de municiones y víveres en abundancia.

El convoy iba protegido por fuerzas de infantería y caballería que marchaban al abrigo de los butrques de guerra.

No ocurrió novedad durante el camino.

Telegrafía sin hilos

Se están instalando varias estaciones de telegrafía sin hilos con objeto de que puedan comunicarse entre sí las tropas que ocupan diversas posiciones en el campo rifeño.

En Punta Quiviana

El general Ozcó celebra frecuentes visitas a la posición que ocuparon nuestros soldados en Punta Quiviana, haciendo estudios sobre el terreno con objeto de conocer sus condiciones tácticas.

Supónese que la división que manda el referido general efectuará su avance por aquella parte del territorio rifeño.

El general del Real

Se halla ya restablecido de la dolencia que sufrió últimamente el general Del Real.

En breve reanudaré el servicio que prestaba incorporándose al ejército de operaciones.

Le ha visitado el general Marina, celebrando ambos una detenida conferencia.

Es seguro que el general Del Real tomará parte activísima en las operaciones de avance que actualmente se están preparando.

Los sometidos

Han llegado a Melilla los comisionados de los moros de las tribus situadas en el zoco El Arbá con objeto de reiterar ante el general Marina sus protestas de sumisión.

Se les exigió que se presentaran en Melilla los cinco caides más influyentes de las referidas tribus, amenazándoles con que de lo contrario serán castigados con dureza.

Los comisionados prometieron cumplir todo lo que les ordene el general Marina.

Conferencia importante

El general Marina ha celebrado una detenida conferencia con los generales Tovar, Alfau, Morales, Sotomayor, Orozco y Arizón.

Como es natural, se guarda gran reserva acerca de lo tratado en dicha conferencia, si bien se supone que se ultimarian los trabajos para las próximas operaciones de avance.

BOLSA

Telegramas particulares facilitados por don José Ignacio Tarroja.

15 de Septiembre. BARCELONA

Interior.	85.08	Interior.	85.00
Alicantes.	91.23	Alicantes.	91.45
Nortes.	77.30	Nortes.	77.55
Orenses.	24.00	Orenses.	23.95
Coloniales.	74.00	Coloniales.	74.00

BOLSA DE PARIS

4% Exterior Español	96.65
Alicantes en francos	356.00
Nortes en francos	336.00

MADRID

Interior fin de mes	85.07
---------------------	-------

COTIZACION OFICIAL

Madrid 15, 15.55.

4% interior	85.05
5% amortizable	100.95
Banco de España	453.00
Tabacos	400.00

Noticias de todas partes

Las maniobras navales italianas

Procedente del Golfo de Génova ha llegado el crucero protegido «Pisa» a Gaeta, que conduce al rey Víctor Manuel III que va a presenciar las maniobras que cerca de las aguas de aquella ciudad ejecutará la escuadra italiana de combate mandada por el vicealmirante Grenet, que se compone de los grandes acorazados de escuadra «Regina Margherita», «Roma», «Benedetto Brin», «Regina Elena», «Vittorio Emanuele III», «Napoli» y «Giuseppe Garibaldi»; los cruceros protegidos «Amalfi», «Varese»; los cruceros torpederos «Agord» y «Coati»; once destroyers, doce torpederos de alta mar y algunos submarinos.

Forman la escolta del crucero protegido «Pisa», en donde va embarcado el rey de Italia, el destroyer «Turbine» y el torpedero «Calips».

Las fiestas de la vendimia en Burdeos

Habrán terminado ó se estarán terminando las grandiosas fiestas que se celebran en Burdeos en honor de la vendimia y uno de cuyos principales números ha sido la ejecución en el teatro erigido en Quinconces, en el cual pueden estar cómodamente 25 mil espectadores, del poema lírico «El triunfo de Baco», escrito por Henri Cain y música del maestro Erlanger, y en el cual toman parte además de los primeros artistas, 600 individuos del coro de ambos sexos, 150 bailarinas, 1,500 comparsas y una orquesta de 200 ejecutantes.

Para construir especialmente para aquella representación el citado teatro que es una verdadera maravilla de carpintería, se han necesitado 2.000 metros cúbicos de madera.

El «record» en el Atlántico

Lo ha batido el «Lusitania» de la Compañía inglesa Cunard cruzando el Atlántico de Queenstown a Nueva York en «cuatro días», es decir que recorrió la grandiosa nave una distancia de 2,014 millas a la velocidad de 25.83 nudos por hora.

El «record» anterior, cuatro días, 14 horas 33 minutos, lo batió en Agosto último el vapor compañero «Mauritania», perteneciente también a la famosa Compañía Cunard.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Sanidad

El Ayuntamiento de esta ciudad en sesión celebrada el día 13 del actual acordó autorizar desde luego el degüello del ganado de cerda, así como la venta al público de la carne fresca de dichos animales, prohibiendo en absoluto, hasta nueva orden, la fabricación de embutidos.

Lo que hago público para conocimiento de las personas interesadas.

Mahón 16 de Septiembre de 1909.—El Alcalde Presidente, Juan de Vidal y Olivar.

CASINO «LA UNIÓN»

Hoy, jueves, tendrá lugar en el Teatro Principal la primera función de moda organizada por esta sociedad poniéndose en escena la hermosa obra de los hermanos Quintero *El genio alegre*.

Se estrenarán, además, escogidas películas.

Los precios que regirán serán los siguientes:

Palcos primer piso.	4.00 ptas.
Plateas.	3.50 »
Palcos segundo piso.	2.00 »
» tercer piso.	1.00 »
Butaca con entrada.	0.70 »
Entrada general.	0.40 »
Media entrada.	0.20 »

CLASES DE FRANCÉS.—Teórico

prácticas.

Se dan de 7 a 10 noche en la calle

trenándose la hermosa obra de Jacinto Benavente titulada *Los malhechores del bien*.

En el vapor correo «Monte-Toro» llegó ayer de Barcelona el catedrático de Agricultura de este Instituto, señor Cisneros, acompañado de su distinguida esposa.

Si el tiempo no lo impide esta noche de nueve a once tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal.

Ha ingresado en la suscripción abierta por la Junta de Damas la cantidad de 33.75 pesetas que ha entregado el Casino «Tertulia Republicana» de San Luis, a parte de la recaudación hecha en aquel pueblo.

Hemos recibido el primer cuaderno de la obra de actualidad *Guerra de África en 1909*, que ha empezado a publicar la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, repartiéndose por cuadernos al precio de 25 céntimos de peseta cada uno, y que por tratarse de un libro de tan palpitable interés le auguramos un brillante resultado, pues dicha casa acostumbra a presentar sus publicaciones impresas en muy buen papel, y la citada *Guerra de África en 1909*, irá, además, magníficamente ilustrada, con multitud de mapas, que darán exacta idea del teatro de la guerra, y láminas representando los principales episodios que en ella se desarrollan.

La casa Alberto Martín, tiene ya acreditado su buen gusto con la publicación de muchas obras de Geografía.

De la redacción de la *Guerra de África en 1909*, se ha encargado el distinguido publicista don Manuel del Corral.

Se admiten suscripciones en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa».—Castillo, 25.

En la elección verificada el sábado último en el Casino «Tertulia Republicana» de San Luis para renovar los cargos de la Junta Directiva, fueron elegidos los señores siguientes:

Presidente.—Don Pedro Gornés Sintés.

Vice-Presidente.—Don José Coll Orfila.

Vice-Secretario.—Don Guillermo Pons Sintés.

Vice-Tesoroero.—Don Gabriel Sintés Mercadal.

En la primera Junta que se celebre se nombrará al socio que debe desempeñar el cargo de Secretario.

Industria é invenciones.—De esta importante revista semanal ilustrada, órgano de la oficina que para la obtención de patentes, marcas, etc., tiene establecida en Barcelona don Gerónimo Bolibar, ingeniero, hemos recibido el número 11 del tomo 52.

Mañana publicaremos los nombres de los señores que regalaron ó jetos para la tómbola organizada por la Junta de Damas.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 14 de Agosto.—1 vaca, 172 kilos, Rafal Vey, 1 id., 148 idem, Rafael Juliá, (Mercadal); 1 idem, 93 id., Santa Rita, (Ferrerías); 1 ternero, 81 id., Propio; 1 certera, 71 id., San Lorenzo, (Ferrerías); 1 id., 81 id., Turru-sullés, (Alayor); 2 carneros, 31 id., Biniagutés Fesé; 1 id., 15 id., Lorenzo Vinent; 1 id., 20 id., Cudia Cremadé de Guillermo; 2 id. y 1 cabra, 38 id., Se Cavallería, (Mercadal); 2 id., 14 id., Juan Mercadal, (Alayor).

CASINO «EL CONSEJO»

Queda abierto un concurso para presentar proposiciones de compañía de zarzuela que actúe en el teatro de esta Sociedad, durante la próxima temporada oficial de 1909-1910 el que se declarará cerrado el día 25 del corriente, a las siete de la noche.

Las condiciones del citado concurso obran en poder del conserje.—Mahón 14 Septiembre de 1909.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Juan Serra.

FINCA EN VENTA.

Lo está el casino «Nuevo Centro» contados sus enseres de café.

Para informes en la calle Andraja número 10.

Ministerio de Cultura 2005

A LOS CICLISTAS EN GENERAL

GRAN OCASION
de 20 bicicletas con cámaras, cubiertas nuevas y freno contra-pedal y con sus accesorios correspondientes al precio de ellas desde ciento, á ciento veinticinco pesetas.
Dirirse al ciclista A. R. B. (italiano).
Puente del Castillo, núm. 19.—Mahón.

fotografía de femenias

(Casa fundada en el año 1869)
4, Plaza de la Miranda, 4

Se hacen postales al bromuro y á precios nunca vistos.
Retratos desde un real de vellón á cinco duros.
OBSEQUIO DE TRES POSTALES (algunas en colores) á cada cliente de la casa.
Se retrata todos los días, incluso domingos y fiestas, desde las 9 mañana á 4 tarde.

4, Plaza de la Miranda, 4.—Mahón.

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9.—Mahón.
sección de clases especiales

Conferencias individuales y colectivas
preparación para el ingreso de Acc. Iemias Militares, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Maquinistas, Peritos Mecánicos y Electricistas, Telégrafos, Correos, Comercio, etc., por

DON MATEO FONTIRROIG
y el Capitán de Ingenieros
DON RAMÓN TAIJ
EN COLABORACIÓN CON OTROS PROFESORES

Es del dominio público el éxito obtenido por nuestros alumnos en el transcurso de más de doce años que tenemos Academia. Han ingresado en Infantería, Artillería y en Ingenieros.
En la última convocatoria ingresaron dos alumnos de esta Academia: uno en Infantería con el número 10 y otro en Ingenieros.
Preparados por el señor Taij: uno en Ingenieros y otro en Artillería habiendo obtenido los números cuatro y tres respectivamente.
Los alumnos de las clases de primera ó segunda enseñanza de este Centro al pasar á cualquier grupo de las especiales tendrán ocasión de apreciar las ventajas del METODO ACTIVO que procuramos seguir siempre, y además haremos alguna concesión en el pago de honorarios, en particular á los que estudien para Maquinistas, Telégrafos, Correos ó para Comercio.

Persianas

fantasía, cadenilla y tejidas. Se encargan dando las medidas en la estereria de LUIS MAS, calle Deyá n.º 5.—Mahón.

EN VENTA.—Un carruaje para la venta de vino, otro para conducir sillones y un torno cedazo, todo á un precio módico.
Para informes dirigirse al caserío de Torret, número 26.

EN VENTA.—Un bote para pescar en muy buen estado, de 26 y medio palmos.
Informes, calle Mayor, número 19, Villa-Carlos.

PARA VENDER.—Lo está la tienda de comestibles de la Plaza Arravaleta n.º 3.
Para informes en la misma.

ACCIONES de la Compañía de Vapores «Isla Marítima».
Deseo vender algunas acciones. Informará el señor Taronj.

BUENA OCASION.—Se venden algunos muebles.
Informarán en la calle de San Elias, número 23.

CRIADO.—Se ofrece uno para casa particular. Buenos informes.
Dirigirse: Estrella, 3 ó en esta imprenta.

OBRAS NUEVAS.
MAURICIO LÓPEZ ROBERTS.—La Esfinge sonríe. 3 50 pesetas.
SILVIO KOSSTI.—Las Tardes del Satorio. 3 pesetas.
SEGARRA Y JULIA.—Por la Patria y por la Raza. 3 pesetas.
FERNÁNDEZ SAW.—La vida loca. 4 pesetas.
FÉLIX LE DANTEC.—La Lucha

Consultorio médico quirúrgico
Calle de Anuncivay, 16
Dirigido por los médicos
D. Baltasar Tomé Ortiz
Especialista
en Partos y Enfermedades de la Matriz
y
D. Mariano de Alba de Olmo
Esp. cialista
en las enfermedades de las vías urinarias
Horas de Consulta
De 11 á 2 y de 4 á 7.
Precios.—2 50 consulta.
Martes y sábados de 2 á 4 gratis para pobres.

CRIADO.—Se necesita uno en el casino La Unión que esté bien enterado de los servicios de dependiente de café y al mismo tiempo que sepa algo de cocina. Para informes y condiciones, dirigirse al conserje del casino.

PARA VENDER.—Lo está una galera nueva de seis asientos. Para informes, dirigirse en Villa-Carlos, calle de la Iglesia, número 51.

HUÉSPEDES.—Se desea encontrar hospedaje á todo estar en una casa particular que pueda ofrecer precios relativamente módicos.

¡¡GRAN REVOLUCIÓN!!

Máquina de escribir por 25 duros

THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y facil manejo, por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición, es la competidora de cuantas existen en el mercado.
Un niño de diez años la manejará perfectamente á la hora de hacer práctica.
No tiene teclado, ni letras de cautchou, ni resortes, ni palancas, etc. Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.
Nuestra máquina, basta á toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.
Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajantes de comercio.
Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. ¿Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas, cuando por 25 duros estáis perfectamente servidos? Vedlas y os convenceréis.
Agente exclusivo en Baleares: **MANUEL BELTRÁN Hijo**

Miel PURA de Menorca

APIARIOS ANDREU

Extra fina, a' por menor, á ptas. 0'85 ó sean 34 céntos de esc. la lib. de 400 gr.
Case superior, al id. á ptas. 0'75 ó sean 30 céntos de esc. la lib. de 400 gr.

Tienda de don Francisco Pons (a) Cap-blanc; Cifuentes núm. 25, esquina calle del Pino
NOTA.—Debido á la gran sequía, ser los calores muy evaporantes y la flora escogida este año, la miel es sumamente espesa, fina y en reducidísima cantidad. Así es que los aficionados á saborearla líquida, de no proveerse cuanto antes, se verán privados de este deleite, pues toda la que no esté adulterada (con glucosa, agua ó mieles inferiores) es ará cristalizada (hecha azúcar)—dentro de poco—cuya miel en terrón tanto aprecian los turroneiros para productos legítimos; no obstante.
Al por mayor, calle de Isabel II, 49. MAHÓN.

Continental

Fábrica universalmente reputada de primer orden en la fabricación de neumáticos para automóviles y bicicletas.
Agencia con depósito en esta isla á precios de fábrica.
L. Miquel Preto
Arravaleta, 18. Mahón.

¡¡NUEVO INVENTO YANKI!!

Máquina de escribir por 25 duros

THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y facil manejo, por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición, es la competidora de cuantas existen en el mercado.
Un niño de diez años la manejará perfectamente á la hora de hacer práctica.
No tiene teclado, ni letras de cautchou, ni resortes, ni palancas, etc. Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.
Nuestra máquina, basta á toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.
Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajantes de comercio.
Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. ¿Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas, cuando por 25 duros estáis perfectamente servidos? Vedlas y os convenceréis.
Agente exclusivo en Baleares: **MANUEL BELTRÁN Hijo**

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.—MAHÓN

AFICIONADOS:
En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía, como igualmente placas y papeles sueltos ó al por medio.
También encontraréis quien os hace á cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, impresionar copias, etc.
Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas, de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba á precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo á 35 ptas. una. También las hay de sencillas al bromuro á 0'15 una, fototipia en color á 0'10 una y com.
Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de Menorca en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen, las cuales irán anotadas con Se hacen retratos en postales y demás tamaños á precios sin competencia.

EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2
En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.
También se componen máquinas de escribir, gramófonos, cajas de música, etc., etc.
Se hacen toda clase de gravados.
Las composturas de relojes se garantizan por un año.
Todo á precios sin competencia.

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto.
Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos.
Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16.

LA PARCELONESA

MARIA RODAMILANS DE GASSO

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés, de París y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego á confeccionar los elegantes
Corsé Reina Victoria (último modelo).
Id. forma recta Inglesa (modelo 1908).
Id. forma recta Parísien (modelo Abril 1909).
Id. forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909).
Id. La Sultana.
Id. forma Cinturón (modelo 1908).
Id. Imperial.
Id. forma elegante.
Id. forma Parísien.
Id. forma Emperatriz.
Mariposas.
Fajas ventrales, para contener la obesidad y tirantes para evitar la car-gazón de espaldas.
Asimismo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés forma recta desde UNA PESETA el par.

La Voz de Menorca

Edición de la noche

Mahón, jueves 16 Septiembre de 1909

Suplemento al núm. 880

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 16,6'15.

El mando del Regimiento del Rey

En el expreso ha marchado á Melilla el coronel Aquella (1) á posesionarse del mando del Regimiento del Rey.

(1) Así dice el telegrama. Suponemos será error de transmisión pues no existe ningún coronel que lleve este apellido.

El convoy.—Emboscada

Ayer, al regresar el convoy de aprovisionamiento de las casetas y blocaos, fué atacado furiosamente por numerosos grupos de rifeños que se habían emboscado.

El ataque se llevó á cabo desde el Atalayón á la segunda caseta.

La agresión fué tenaz y porfiada pues el enemigo á pesar de ser rechazado valientemente por nuestras tropas, volvía á atacar otra vez despreciando el peligro, hasta que tuvo que retirarse maltrecho y escarmentado.

Por nuestra parte tuvimos cinco soldados heridos.

El capitán (2) resultó herido levemente en la cabeza.

(2) El telegrama trae un nombre ininteligible.

Próximos sucesos

Reina en general la impresión de que no se harán esperar mucho noticias de importantes sucesos.

Triple parto

El reservista Victoriano Martín marchó á la guerra dejando á su esposa embarazada y con dos hijos.

Ahora aquélla á dado á luz tres criaturas, viviéndole todas.

Desde diferentes puntos de la península se han enviado donativos á la parturienta.

La minoría republicana

En Oviedo han celebrado una reunión los prohombres republicanos señores Labra, Melquiades Alvarez y Pedregal, habiendo acordado escribir al señor Azcárate excitándole á reunir las minorías republicanas del Congreso y del Senado, con objeto de elevar una enérgica protesta contra el Gobierno.

Si el señor Azcárate rehusara cumplir con lo que se le pide se buscaría

otra solución encaminada al mismo fin que persiguen los reunidos.

El Chaldy sultán del Rif

Se asegura que los combatientes de la harka, disgustado con el sultán Muley Hafid porque no atiende á sus peticiones de apoyo en la lucha que sostiene contra los españoles, han resuelto proclamar al Chaldy sultán del Rif, declarando independiente este territorio.

Armamento para el Sultán

El conocido personaje marroquí El Mokri ha salido de Fez con dirección á Italia y Alemania.

El Mokri trae la misión de comprar armamento moderno para los soldados que sirven á las órdenes del Sultán.

Supónese que éste quiere organizar una fuerte mehalla que marche á someter las tribus del Rif.

Por otra parte no falta quien supone que los deseos de Hafid son los de aparentar buenos propósitos para obtener del gobierno español que no prosiga el avance por el territorio rifeño.

En honor de Zamenhof

En Valencia se ha celebrado una velada en honor del inventor de la lengua internacional esperanto doctor Zamenhof que actualmente se halla en aquella capital donde ha ido después de terminados los trabajos del Congreso esperantista celebrado en Barcelona.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo distinguidas personalidades y muchas señoras.

La política

En Madrid reina mucha animación entre los periodistas que se hallan en aquella capital.

Mañana regresa el señor Maura celebrándose en seguida Consejo de Ministros.

Espérase que á fines del presente mes ocurrirán acontecimientos políticos de importancia.

El «Menorquin»

Dicen de Cádiz que ha llegado allí el vapor «Menorquin», que en breve entrará en dique con objeto de limpiar sus fondos.

Sigue el temporal

En el Norte de la península reinan furiosos temporales que causan daños de mucha consideración en diversos pueblos.

En Irún los daños causados han sido enormes, habiéndose ahogado cuatro hombres.

Del Peñón

Comunican del Peñón que los moros persisten tiroteando la plaza.

Últimamente intentaron llevar á cabo un furioso ataque siendo contenidos por los cañones de la parte de tierra y por los del cañonero «Bazán» que se mantuvo en alta mar disparando contra el enemigo y causándole mucho daño.

El dragado de Mar Chica

El jefe de ingenieros militares que dirige los trabajos de dragado que se efectúan en Mar Chica ha dicho que aquéllos tienen que efectuarse con extrema lentitud por los muchos obstáculos que se presentan y que no podrán estar terminados hasta fines del próximo mes de Octubre.

La comisión de periodistas

El Rey recibirá hoy en San Sebastián al señor Ortega Munilla y demás periodistas que han ido en representación de algunos periódicos de Madrid para elevar á don Alfonso las quejas que tienen contra el Ministro de la Gobernación señor Lacierva.

El Congreso obrero de Valencia

En el Congreso obrero que se ha efectuado en Valencia se ha tratado de pedir á los poderes públicos la abolición de la pena de muerte.

Además se ha acordado trabajar hasta conseguir que el trabajo de las mujeres se considere en igualdad de condiciones de salario y de horas que el de los hombres.

También se ha tratado de pedir el servicio militar obligatorio.

Por haber ocurrido algunas disensiones sobre la forma de constituirse el Congreso se han separado de él 34 delegados que representaban á otras tantas entidades.

La brigada Ampudia

Se asegura que la brigada formada últimamente y que debe estar al mando del general Ampudia marchará á Melilla á fines del corriente mes.

PARA VENDER.—Lo está la casa número 11 de la calle de la Iglesia, esquina á la de Buen-Aire. Darán razón en la misma.

Tipografía Mahonesa.—Castillo 25. MAHÓN

